
Година XXXV Цетиње, у суботу 29. јула 1906. Број 30.
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Ц и ј е н л:
За Црну Гору на годиву 8 кру- 

на, на по године 4 круне.
За Аустро-Угарску, Босну и 

Херцеговииу на годину 12 кр. 
на по године 6 круна.
За све остале земље годишље 

20 франака у злату, на по годи- 
не 10 франака у злату. 
Претплата се прииа само у 

год. и полугодишњпм роковима.
Поједини број 20 хелера.

1.1И 1114101ОРЦА
ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ

Претплата се шаље поштан- 
ском упутницом, само и непо- 
средно адмннистрацијп „Гласа 
Црногорца" на Цетиње, а коме 
је наручније, г. Перу Рамада 
повићу, К. Ц. агенту у Котор.
Дописи се шаљу Уредништву. 

Рукописи се не враћају.
За огласе плаћа се: за сва- 

ку ријеч или за број од пет 
цифара по 4 хелера за први 
пут, а за сваки даљи пут по 2 
хелера.

Власпик: Државна Штампарија Излази суботом Главнп уредпик: Милош Живковић
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НИКОЛА I. 
по милости Божјој 

Кн.аз и Господар Црне Горе
На предлог Нашег мннистра 

унутраши>их дјела поставл.амо:
за секретара I. клаее управног одјељења 

миниетарства унутрашњих дјела Јанка Др- 
љевића, секретара II. класе Великог Суда. 

Наш министар унутрашњих дје-
ла нока изврши овај указ.

Детиње, 25. јула 1906. г.

Никола с. р.
Министар унутрашњих дјвла,

Л. Гојнић с. р

м и
НИКОЛЛ I. 

по милости Божјој
Књаз п Господар Црне Горе 
На предлог Нашег министра

унутрашњих дјела ријешили смо и 
рјешавамо :

да се Ваеу Мартпновићу. ппеару цетин.- 
ске капетаније, уважп оставка, коју је на 
државну службу поднпо.

Наш министар унутрашњих дје- 
ла нека изврши овај указ.

Детиње, 21. јула 1906. г.
Никола с. р.

Министар унутрашњих дјела,
Л. Гојнић с р.

№

)Р-

■

)П-
1ОГ

Н.Ч
гу

е»
»■

У
о-

7
Ј-м
IV

!•
8,
а

'У
1в
)•

Ј
0

»

НЕСЛУЖБЕНИ ДИО,

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАГСНЕ ВИЈЕСТИ.

— ТБихова Краљевска Васочан 
ства Књаз Господар и Књагиња 
Милена са Ндиховим Височанствима 
Књагињицама Ксенијом и Вјером по 
шли су у уторак по подне на боравак 
у Свој љетњиковац ва Ловћену.

— Пзегово Краљ. Височанство 
Књаз Господар силазио је јуче на 
неколико часова с Ловћепа, па се 
иред вече опет вратио на Ловћен 
са Његовим Височанством Књазом 
Марком

— У уторак у вече ТБегово Краљ. 
Височанство Књаз Нашљедник дао 
је на Белведеру у част господе чла- 
нова дипломатског кора вочору, на 
којој су присуствовала ТБихова Краљ. 
Височанства Књаз Нашљедник и Кња- 
гиња Милица.

— ТБено Височанство Књагиња 
Наталија приспјела је са Својим оцем 
пуковником г. Константиновићем на 
лијечење у Карлсбад, а ТБегово Ви- 
сочанство Књаз Петар приспио је у 
Хајдолберг ради продужења својих 
наука.

— У недјељу по подне извршо 
но је у руском посланству на свечан 
начин крштење сина царско-руског 
посланика г. 1Т. Максимова. На кр- 
штењу су кумовали ТБегово Краљ. 
Височанство Књзз Нашљедники ГБе 
но Царско Височанство Велика Кња- 
гиња Милица, коју јо заступала на- 
чалница Института Царице Марије 
на Цетињу, г-1>ица Софија Петровна 
Мертваго. Свеченн црквени обред 
извршио је ТБегово Високопреосвеш- 
тенство Митрополпт Господин Ми- 
трофан са протођаконом г. Радп- 
чевићем а у присуству ТБ. В Књаза 
Мирка, господе чланова дипломат- 
ског кора и наших многих вели- 
кодостојника п многнх другпх по- 
званих одличних гостију. Послије 
свечаног чина домаћин је приредио 
зд госте закуску, и том приликом је

ТБегово Краљ. Височањтво Књаз 
Нзшљедник наздравио Његовом Им. 
Велвчанству Цару Николи П и 
ГБеговом Дому, Господину Послани- 
ку Макспмову п Своме и ТБ. Ц. В 
Волнке Књагиње Милпце кумчету, 
к -је је на крштењу добило име 
Андрија. Господин Посланик Макси- 
мов павдранио је ТБеговом Краљ. 
Височанству Кња8у Господару. узви- 
шепим кумовима ЈБеговом Краљ Ви- 
сочанству Књазу Нашљ^днику и 
ТБ Ц. В Воликој Књагињи Милици, 
и гостима. Војна музика пропратила 
]е здравице свирањем руске и цро- 
горске химне ТБехова Краљ Висо 
чанства Књаз Госпогар и Књагиња 
са Њ. Њ. В В Књагињицама Ксе- 
нијом и Вјером долазили су у послан- 
ство и честитали крштење.

— Г. Потапов царско-руски војни 
агент на Цетињу, отпутевао је са 
цијелом својом породицом у Улцињ 
ради употребе морских бања.

— Г. Добачев, царско руски кон- 
сул у Скадру, боравио је на Цетињу 
двд три дана, па се вратио на своју 
дужност у Скадар.

— Г фа Стајн, супруга секретара 
царско-руског посланства, отпутова- 
ла је у иностранство.

Тајанствени догађајп у Иерзијп.

Пврзпјско рвештенство трпжи 
уиофење ргфорама у Перзији. Тра 
жење бива праћено и пријетњама. Кад 
је јодан од паставника богословског 
факултета у Тохерану ради лрска 
критике садагањег режима био при 
творен, његови фаци насилно су га 
11. ов. мјес избавили из затвора, 
којом је приликом један ученик уби- 
јен од војника. Свештенство се по- 
слије овога скупило у једној цамији, 
док јо војска посјела варош и почела 
крстарити по њеним улицама Дан 
доцније. кад су многи ф»ци истје- 
рани из школе а наставница укло 
њени са службе, букзули су немири, 
у којима су ногинули дваваест фака 
и два војиика. Свештенство је још 
једнако било у џамији опкољено од 
војске. Кад су присталице свештен 
ства из трговачких и занатлијских 
редова графанства хтјели да приреде 
демонстративан опход по вароши, 
всјека вх је у томе спријечила. 19. 
ов. мјес опет је било сукоба изме^у 
војске и народа. Народ је са кровова 
једне велике мошеје бацао на вој 
нике камење и цријепове, те је много 
њих убио. Само једна вијест, да је 
при немирима у Техерану погинуло 
неколико свештеника, кадра је била 
да потресе и узнемири оближње веће 
варогаи Каввин и Куму.

Влади и војсци шаха персијског 
на пошљетку је пошло за руком, да 
угуше нереде и да 22 ов. мјес у- 
кину ратно стање. које је било про 
глашено за Техеран и околвну. Је 
дан дио свештенства вратио се у 
Ахему, освећени дио техеранског 
предграфа, један дио упутио се на 
хацилук у свети град Кербелу не- 
далеко од Багдада, док су се остали 
бјегунци, њих 858, склонили у ен 
глеско посланство у Техерану. Број 
ових бјегунаца бива све већи. Шах 
је наредио својој браћи да посре 
дују измефу владе и „народа“ (ен 
глеских агената). Шах је и иначе 
од подужег времена врло слаб, што 
му нпак није сметало да присуству

је отварању њемачке школе у Те- 
херану

Руски лестови овако олисују 
тајанствене догафаје у ЕГерзији: За- 
што су се перзајски бунтовници скло- 
нили у енглеско а не у руско по- 
сланство? Кад год се догоди, да се 
непослушни поданици персијског ша- 
ха склоне у енглеско посланство, 
тада је увијек у Перзијп стање „до 
крајности озбиљно“. Не раде ли 
можда персијски „борци за слободу“ 
за нечије друге интересе, а не ва 
интересе Перзије? 20. ов. мјес. ре- 
као је у енглеском парламенту др- 
жавни секретар за Индију, Џон 
Морли, да Енглеска нема више разло- 
га да се брине за династијске и 
освајачке интересе у Европи. Шева 
политика од сад треба да се брипе 
само за Азију Енглеска треба што 
више да појачава своју војску у Ми- 
сиру, да се преко устаника арапских 
што више приближи на својим бро- 
довима 1О ве.шких и плодоносних 
ријека Еуфрата и Тигриса и багдад- 
ског вилајета.

На тај начин, објашњавају рус- 
ки листови, у Перзији се све впше 
спремд земљиште за Енглеску. Пер- 
зијанцима се отварају очи, да им 
је Енглеска највећи пријатељ У 
ствари у томе губе највише Перзи- 
јанци и Русија. Перзијанци свсју 
слободу. Русија коначно излаз ба 
море, пошго ће се Енглеза учврс- 
т”ти на Арапском Заливу и сприје- 
чити руској трговини силаз на југ. 
То је, послије затварање Дарганела 
и губитка Порт-Артура, био једини 
могући пролаз Русијо па јужна мора. 
Сад ће, мефу тим, Русија изгубити 
и тај пролаз, ако буде мирно гле- 
дала како се други користе њенкм 
домаћим недаћама.

Политичке впјести

РуСКИ војници. Свјетске неприја-- 
тељске новине које су пошљедњих 
дана биле пуно којекаквих прича о 
револуцији у Русији, о пламену, у 
коме се тобож налази цио двор ца- 
рев у Петрограду, о страшној по- 
буни у Кронштату, одакле су по- 
буњеници наперили топове на Пе- 
терхоф да га зајодно са царском по- 
родицом сравне са земљом, и о крај- 
њој десоргавизацији руске војске и 
проиасти оних врлина у руског вој- 
ника, помоћу којих јо 8аставу Ру 
сије развио од Балкана до Владн- 
востока, од Архангелска до Техера- 
на. Највише су се те новине заустав 
љале на руском војнику, причајућа 
како он више неће да 8на за војску, 
цара, Руси|у и како у њега нема 
внше ни трунке вјерности.

Међутим сад со све то показало 
као веистина или само као пуста 
жеља, да буде сво онако, како се 
прича. Нити је у Русији букнула 
револуција, нити је царев двор у 
пламену, нити су „побуњеници“ ив 
Кронштата топовима разрушили Пе- 
терх« ф, нити је рускн војник постао 
невјеран. Напротив, он је исто онако 
вјеран, какав је био на Шипца и 
другим мјестима, гдје је требало 
засвједочити вјерности еа цара и до- 
мовину. Мале изузетке, који се са- 
стоје у побунама, дјелу руских не- 
пријатеља, но треба узимати у обзир. 
Кад је ту скоро бно велики случај- 
пи пожар у блибини капеле у Зим-

ској Палати царевој у Петрограду, 
пред једним вратима био је на стражи 
један војннк Све је одјељење било 
у пламену, дизао се са свију страва 
густи дим, н војник је био увјерен, 
да му је смрт близо Он је, као вој- 
ник зпао, да не смије напустити 
своје мјесто, док га други војник не 
одмијени. У капелу дворску били 
су већ дошли и свештеници да спа- 
су свете ствари од вриједности. Кад 
је војник видио свештенике, клече и 
замоли их. да га благослове, јер је до- 
шао крај његовоме животу. Свеште- 
ници му савјетоваху да бјежи јер у 
таквим приликама падају строги про- 
писи војене дужности, али руски вој- 
ник но хтједе послушати. Један га 
свештеник 8а тијем благослови. и кад 
је сишао доље, све јо исприповједио 
официрима командантима. Како је 
влалала велика забуна. ови вабора- 
више војника, и он изгоре вршећи 
своју дужност до пошљедњег часа. 
Послије пожара нађеве су његове 
кости, пушка и сабља

Такав је руски војннк! Таква је 
његова вјерност лужности:

Маневри француске флоте. У Сре- 
доземном Мору били су велики ма- 
неври француске ратне флоте Изме- 
фу Тулона и Марсеља бво је по свр- 
шетку маневара реви. Адмирал Фур- 
нијо послије ревија изговорио је го- 
вор, у коме је нагласио, да су ма- 
неври очигледно показали, да Фран- 
пуска у својт флоту може да поло- 
жи пуно поузаање и да ст фран- 
пуска пристанпшта потпуно обеабје- 
фона. Флота је тако добра, да Фран- 
цуској даје пуно јемство да с мора 
можо сузбити сваку ћавалу ма каква 
била и ма с које стране била. Том 
приликом је адмирал предочио вели- 
ку важност подводних и торпедских 
бродова, који могу ла одбију навалу 
великих ратних лафа. Француски 
листови са задовољством биљеже 
успјехе своје флоте на овогодишњим 
маневрима и веле, да је јака и добра 
флота узданица Француско.

Нова хрватска влада. Питање о 
наименовању нове хрватско владе с 
успјехом ]’е свргаено. Сагласно ре- 
вултату пошљедњих избора у Хр- 
ватској и расположењу јавног ми- 
шљења, које јо на изборима оборило 
пријашњи режим, ријешено је и пи- 
тање о наименовању нових одјељ- 
них предстојника. То је први пут у 
Хрватској да се влада наименује у 
споразуму са саборском већином 
Листови новога курса у Хрватској 
мисле. да ће у њиховој отаџбини 
ствари кренути на боље и да ће се 
више водити рачуна о ивтересима 
народа и вемље. Има и таквих листо- 
ва, који интригирају противу новога 
курса и његових носилаца То су 
органи метаморфозираних присталица 
старог режима. који гледају пошто 
по то, да се Хрватска поново скре- 
не са народне политике и да извла- 
чи терете за своје непријатеље.

Открића о неоствареном тројном са- 
везу. Открића једног старог пензио- 
нисаног француског министра о не- 
остваревом тројном савезу, који је 
прије ланашњег тројног савеза из- 
међу Италије, Аустрије и Њемачке 
требао да буде вакључен, учинила су 
сензацију у штампи тројног савеза. 
Многе појединостн из тога открића 
признаје чак и полуслужбена штам- 
па у Бечу, Берлину и Риму, као 
истините. Речена открића састоје со



у овоме: Кад је Пруска 1866. по- 
тукла Аустрију, уплашили су се у 
Француској п Италији, те почете 
помитљати на вакључење савеза 
између Францугко, Италије и Аус 
трије. Вкктор Емаауил и Фрањо Јо 
свф I. водили су у томе смислу пре 
говоре као владаоци. који су се тада 
највите бојали младе побједоносне 
и бујне Пруске. Наполеон П1 још 
није био толико заинтеррсован. јер 
је у неколико уживао тто је Пруска 
потукла Аустрију и што је развојем 
своје моћи заплашила Виктора Ема- 
нуила, који је по Наполеоновом ми- 
ПЈЉРњу био веома грабљив хтјевши 
што витпе земаља присвојити па и 
француску посаду истјерати ив Рима. 
Ипак. Наполеон Ш је попустио, јер 
је увидио, да би такав савез био ве 
ома кориеан, па је био обећао, да 
ће за њега задобити и Краљицу Вик 
торију, те би онда сазвао ковгрес 
европских владара, који би судили 
Европи. Али, савезници су требзли 
један другоме да учино мило за драго, 
требали су да се обавежу један према 
другоме Италија је према пројекту 
тога савеза требала, у случају на 
пада на Француску или Аустрију, 
овима да притекне у помоћ са 200 000 
војника, а Француска и Аустрија са 
цијелом својом војском Ратпи трошко- 
ви били би послије узајамно накнафе 
ни У ту сврху Италија је требало до 
добијо од Аустријо Тирол или барТри- 
јент, а АустријаШлезију. Кадје цару 
Фрањи Јосифу то речоно. он је јетко 
примијетио: А зар баш ја увијек да 
дајем! Наполеон III. требао је да 
пристане да се фрапцуска војска 
повуче из Рнма, на шго он није 
нристао. Јога дск су се водили пре 
говори за закључење тога савеза, 
иеким случајем — прича даље поме 
нути француски министар — дозпа 
за то Русијв, и она припријети, да 
ће, ако се тај савез закључи, смјеста 
вакључити савев са Пруском Годину 
дана доцније Француска јо постра- 
дала на Седану, Њемачка со уједи 
нила, а мало доцаијо уо
Русији 8а ту доброту изјавила на 
берлипском конгресу дубоку блзга- 
дарност!

Горки и Американци. Познато је, 
колику је у сво|е вријеме у Европи 
подигла прашину јеврејска штампа 
у корист Максима Горког, „мучени- 
ка 8а слободу руског нзрода", кад 
јо приликом лањских немира у Пе- 
трограду био затворен као ввазивач 
мнрног руског народа на буну. Од 
прољетос Горки се налази у Амери- 
ци, у земљи слободе. Па и у тој 
земљи слобиде оа није задовољан, 
јер Сједињене Државе, и ако су ре- 
публика, ипак не замишљају слободу 
као нихилисте. У Америци су Гор-

кога најприје почели нападати у 
новинама, што је своју интимну нри 
јатељицу, некакву Андрејевну, с ко- 
р м је био допутовзо из Русије, пред- 
ставио свуда као своју закониту 
жену, што није истина. Послије је 
Горки у једном њу јоршком листу 
написао чланак, у коме грди Аме- 
риканце и најцрњим бојама описује 
живот у 1Бу Јорку, представљајући 
на крају чланка, да у Америци нема 
слоболе На тај чланак у америчкој 
штампи подигла се бурз негодовзња. 
У „1Бу Јорк Хералду" одговара Гор 
коме неки угледни амерички поли- 
тичар овако: Горкијев чланак нијо 
нигата друго но проста измигаљоти- 
на болесног револуционарског мозгз, 
чланак плаћен и дјело отровног пера, 
које мрзп пајидеалнију форму влада- 
вине, засвоваву на начелима праве, 
не нихилистичке слободе, која про- 
позеједа слободу слободног убијања 
Писац, који одговара Горкоме, вели 
да у ЈБу Јорку живи 55 година, 
али да никад није примијетио у ње 
му призоре. које описује у своме 
чланку Горки, представнвк крволоч- 
них идеја, јер да је он на ноуздано 
надахнут идејама својих *умао обо- 
љелих другова Нзгаа ведика репуб- 
лика неће се обазирати на халуци- 
нације нихилвста. Кад он не може 
да нађо слободу у републиканској 
Америци, неће је наћи ни међу црн 
цима Средње Африке, гдје је одиста 
сво слободно.

Јњижевност. умјетност и чросајета

(Конгрес југословенских књижев- 
ника и новинара у Софији) 22. августа 
ов. г<>д у Софији ће бати конгрее, југо- 
еловенеких књижевника и новинара. Бу 
гарски књижевницп и новенари упу- 
твли су позив за конгрес свима евојим 
друговима на Словенском Југу Конгрес 
ће трајати три дава у Софији. и на њему 
ће ее поред осталога раеправљати правила 
за оенивање заједввчког удружења југо- 
еловенеких књижевника и новинара. По- 
сјетиоци конгреса имаће бесплатну вожњу 
на српеким и бугареким државним же- 
љчаадил««,.

(„Требник за царинске псслове“). 
Под тим натпасом изашла је нова књига 
Аце Меловановића у Биограду е овом са- 
држином:

Опготи дио (страна (1—98). I Држа- 
ва — П Уе.тав — Уставност — 3-*конп 
Законодавство — IV Државна служба — 
V Власт; законодавна, државни е.авјет, 
главна контрола; еудека, извршна; огсруж- 
на: државне и самоуправне; општинека; 
царвнеке влае.ти: Министар. царвнска 
управа, цараиски савјет, царинарнице, фа- 
нансиска етража) еанитетека за вародно 
и сточно злравље. — VI Новац — УП 
Мјере — VIII Трговиоа — IX Саобраћај 
— X Статистика — XI Рокови — ХП 
Криввце и казне — Х1П Жалбе — XIV 
Наредбе, расписи, одлуке, рјешења — XV 
Г1овластиц8 — Повластичари. Закон о 
потпомагању домаће радиности, прљ >при- 
вредно друштво: кланична иредузећа; еточ-

ни тргови; црвени крст; земљорадничке и 
занатлаеке задруге; грвђење и екеплоата- 
ција жељезница; Извозна Банка; Рибарска 
Бања. —

Дио први (страна 99 —142) I Финан- 
епско газдовање — П Буџет — П1 Такее 
државне. (Закон о такеама, закон о кон 
тр >лиеању чиетоће злата и еребра, спо- 
редне такее). — Такее ошптинеке. (Закон 
о мјерпни, акцис. касапека аренда, темис, 
обаларина) — IV Пореза — Обртан по- 
рез — V пореза на потрошњу: монополи: 
дувана, соли, нови (жижпце. петр«леум, 
цигар папир, алкохол), динамита, државне 
штампарије, трошарине: државиа и оп- 
штинека.

Дио други (етрана 143— 207) I Роба 
— П Проети, фини и најфигЈији матери 
јали — ТТТ Царине — IV Царинске та- 
рифе — V Закон о општој царинекој та- 
рифа.

Дио трећи (етрзна 208 345) Ца-
рвнеки закон од 23. јануара 1899. еа из- 
мјенама и допунама од 25. фебруара 1904.

Додатак (страна 346—354).
Књига садржи 25 табака мале осмине 

гармонд и петит сл >ва на фзној и еати- 
нираној артвји повезана V тврдим кори- 
цама епретна и за — џеп !

Продајва јој цијена пет дпнара. Мо 
же ее еам<> добити у теговоии: Маричића 
и Јанковића Кнез Михаилова улица — 
Бие град.

(Новинарско коло). Перо А. Ђ рђе 
вић, новвнар и посједник у Биограду, епје- 
вао је текст за новинарско коло, које је 
посветио српским новинарима. Текст је 
компоновао за глае.овир Фрањо Нокорни, 
капелник Краљ. Срп Нар Позоришта.

(„У часовима одмора“). Признати 
ерпеки пциповиједач, мл»ди Херцеговац, 
Светозар Ћороввћ, скупио је иеколнко ево- 
јих на>љ<‘птих најновијвх приповиједака 
и цртица у цјелинч, коју је у засебној 
књизи издала изтавччка књижарн' ца Па 
хера и Киеића у Моетару. Ко ужиеа у 
љепоти чиетог језика, у љункости прича 
ња и цртања живота у Херцеговпни, пре 
поручује му ее да набхви ову лин-пу књи- 
гу Ћ'ј овићеву. којој је цијена 2 50 кр

Члаиовима Црногорског Учитељ 
ског Удружења) Б<ћ је нек"лик<> голина, 
како је покренуто патање о п< бољшању 
нашег етања. Помјеена учитељека удру- 
жења и наше Црнегорско Учитељско Удру- 
жење на евојим скупштинама. као и појети 
ни учвтељи путем штампе. чпнили еу тра- 
жење побољгаања иетсг Доказчване е,у рђ%- 
ве пошљедице запое.тављања прое.вјетних 
раденика и њвхова елаба, и по упоређењу 
еа оеталим чиновништвом. неправилна на- 
града Осим овог Управа Цр. Учвтељ. 
Удружења једнако ее заузимала код но- 
зватих чинилаца и енергично захтијевала. 
да се једном ово хвтно питање екине е 
двевног реда. У својој м<>лби од 20 авг. 
прошле готине, упућеној Државном Савје- 
ту, управа је изнијела евоје на раздозима 
засновате 8ахтјеве и доктзала рђаве и 
штетне пошљедице овако лгошег матери- 
јалног учитељеког е.тања.

Пошто на пету молбу није брзо до- 
бијен одговор, нити се поб љша учитељ 
еко стање, то је Управа 21 јавуара ов. 
године поновила молбу заетупнику нашег 
манистра проевјете, г Дожићу Када је 
учитељ<-тво дознало, да ни је уе.војен закон- 
ски пројект Министаретва Прое.вјете, као 
пригремен взкон, до еазива идуће Народ- 
не Скупштине, онда ее је егсјетило крајње 
незадовољетво међу учптељотвом. Упра> а 
Удрджења, чим је ово осјетила. одмах је 
молила 1Б. Кр. ЈЗпеочанст-во Гоеподара,

да ее смилује као привремен закон одо- 
брити еређени законе.ки пројект Мини- 
етаретва Проевјете. Њ. Кр. Височанство 
Гоеподар благоволио је одговорити преко 
Свог ађутанта, да је наредио Влади, да се 
идућој Скупштинп поднесе закон о учи- 
тељским платама на ријешење. Одмах иза 
овог Управа добија одговор Миниетарства 
Прое.вјете на поменугу молбу од 21. јан. 
ов године. V ком ее каже. како се при 
претрееу ов< годишњег буџета увидјело, да 
су учитељеке плате несразмјерне и одвећ 
мале према врло екупим животним намир- 
ницама и друттвеиим потребама и да је 
Министарсви Савјет ријешио, да се првој 
Народној Скупштпни поднеее закон о по- 
бољшању учитељеких плата.

За овим је Управа гвојим актом од 
9 феб ов. године, број 53. извијеетила 
оеам помјесних учитељских удружења о 
свему овом и позвала их на стрпљење до 
еазпва прве Народне Скупгптине и по- 
звала пх на ревносно службовнње: „ „са 
вољом и преданости. как<‘> наш позив изас 
кује, како емо до еада елужили интере- 
сима Узвигпеног Пријестола и миле домо- 
вине“. Такгђе препоручено је, да се ни 
један учитељ не усуди дати оставку и да 
се сазову скупови помјесних удружења, да 
им се све ово саопшти; удружења да из- 
вијесте Управу Црногор. Учитељ. Удру- 
жење о ступању њиховвх чланова у всто 
— Црногор. Учитељ Удружење; као и о 
осталом, како би етвар нашвх удружења 
пошла путем, какав наш позив изаскује. 
Управа је наипхла на врло елаб одзив помјес- 
них удружења. Осим тога псиедини друго- 
ви тражггли су и траже, да Управа учини 
еазив учитељске скупгнтине говорећи. ка- 
ко им никаваи ,>ад Упразе није познат. 
Такође и преко јавности Управа је неко- 
лико пута веонравдано нападана, како она 
не показуге никаквог знака живота.

На основу евега речен<>г потписатом 
дужн"ет налаже, ла у име Управе Црно- 
гореког Учитељеког Удружења изнесе 
пред вас овај крчтки извод свога рада 
одноено п<б<љшања вашег материјалног 
стања.

36 >г овакове необавјештенг сти поје- 
диних и елабе везе и одзива помјесних 
удружења п тпиеатом је и прошле године 
био онемогућен сазив скупштине, која се 
је имала одржати на Цетињу.

Дакле, кад је Њ Кр Височанство 
Господар увидио нотребу и наредио Влади, 
да ее наш закон, као хитан, ноднеее првој 
Народној Скупштини, кад Министарски 
Салјет увиђч, да е.у наше плате несраз- 
мјерне и одвећ мале. кад народ већ пра- 
вилно ехвага важност школе и погпто смо 
већ толико чекали и догпли на дневни 
ред, — онда емо дужни још ишчекати, да 
варод преко с,в >г ГЈредставништва сам, без 
утицаја каквих натих екупштинских од- 
лука. рекне ев<ју и дадне е.уд о носиоцима 
народне нросвјете.

У времену пак до тада дужни смо 
оргаинзовати и правилно уредити наша 
помјее.на нахијека нли облаена, или и на- 
хијска и обласна учитељека удружења и 
на њиховим скуповима и путем јавности 
претрести многа и многа непотпуна и не- 
ппавилно еређена наша гаколска питања. 
За овим би морало доћи уређење нашег 
Црногор. Учатељ Удружења на идућој 
редовној или каквој ванредној учитељској 
екупттини, а такође и покретање струч- 
ног лиета.

Ако ли пак налазите за нужно одр- 
жати учитељеку екупштину у мЈееецу 
августу ов. године потребно је одмах 
обновити помјесна удружења и одржати
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Л II С Т А К.

ВОЋЕ КАО ХРАНА
од

Д-ра Доб, Гер. ПоповнКа

Ммого погрешнпх појмова и укори- 
јењених заблуда владају код маее нашега 
народа у евима животним питањима, а нај 
више гдје ее твче његовог здрарља

У томе је све погрешно и обрнуто 
схваћено. Зато наггг евијет страда и пропа- 
да од таквих заблуда. Иотина је, да он 
то увиђа на сваком елучају. Али опет се 
подаје староЈ*, опасној заблуди, те тако 
понова и непрекидно етрада.

Дакле, еве његове радње и уређења 
проткане су масом заблуда. Он ее од њах 
тешко отресе. јер ее уживио у њгма Шта 
више, он прима са етране све оно шго је 
пз здравље штетно. а добро врло риЈ’етко 
кад.

Маеа таквих заблуда влада, поред 
осталсг, и у његовом најважиијем, жпвот- 
ном питању — у његовој исхрани. Јер, 
он не удешава своју храну према добу го- 
дине, према добу е.тарости, према стању 
здравља, према раду, према сварљивости 
ц хранљивости, па ни према својик еко- 
номним и материјалним приликама.

Наш свијет удешава своју храну пре- 
ма разиим завјетпнама, елавама, постима 
н многпм другим, неоснованим захтјевггма. 
Оа ее ни најмање не брвне, да ли ће му 
то шкодпти иди не. На н о својим еко-

номним приликама ма да ее за то увијек 
заклања, има погрешно ехватање, што се 
тиче његове иехране.

Посматрајмо само ово:
Код нае. <-е производи много разно- 

ликог воћа Т'К-> у 1902 год. имали смо, 
еем шљива, 58 535900 кгр. раз. воћа. Од 
тога воћа потрошено је код нае само по 
ловина а оетало је извезено.

Из овога видимо: да се код нае воће 
много гаји, ма да то ни из близа не од- 
говара главним захтјевима воћаретва. По 
ред евега тога, гећ се не употребљава у 
оној количини и на онај начин, како би 
здраељу користило,-

Свему томе узрок је незиање и нео- ( 
бавјештеног о великој и кеоц:ењивој ко- 
риета вчћа са здраветвеног гледишта — ; 
као храва а и еа економне стране.

К ’Д вае се воће ни из далека не ис ' 
корвшћава као пстребна храна. Нагзрогив : 
Воће ее сматра као нешто, што је еаевим 
излишно и непотребно Воће ее највише 
даје дјеци; алп не за то, што се зна, да 
им је оно преко потребно за рашћење њи- 
ховег тијела, већ као посластица: да ее . 
забаве и залажу. Болесницима се даје до- I 
ста воћа јер се боје да воду дају. А сиро- ! 
тиња употребљава воће по неки пут. као :

коштнцама, зрнима и петељкама; те тг-ме, ! 
мјесто хране, нанесе себи још већу штету. 5

Дакле воће ее не даје као храна ; не | 
узима ее у ономе облвку (зрело и без кош- ! 
тица). који не шгсоди здрављу, не употре- I 
бљава се у оно вријеме и у оној количини, 1 
како би тијелу користвл -.

Из тога излази: да ее и при упо- 
треби воћа као хране управља маса према 
свој'вм већ стеченим заблудама и незнању, 
не трудећи е.е, да се од т<г& отреее. —

У е,вак< м в> ћу чма мање или више 
хранљивих дијелова Ти хранљивц дијелови 
налазе се у месу и еоку во)ћа.

Мее.о (у јхбуке, кругпке кајсије) и еок 
(у гр< жђу, рибизли) в-ћа пгоглавито ее еа- 
стоји из воде Од хоанљивих дјелова има 
највише ш< ћера, затим со>ли, а најмање 
беланчевине

Шећера има највише у грожђу (8Оо/°.) 
затим у јабуци, трешњи, крушки, шљиви 
а најмање у јагоди.

Највише има шећера у зрелом в< ћу. 
У незрелом воћу има и мшого мање шеће 
ра и много више опорних квселвна Отуда 
долази већа сласг и пријатнији укус зре- 
лог в- ћч.

Ако се воће убере полгу зелено, и ос 
тави да угњила оно мало изгуби од опор 
них киеелина. али шећера има мвого ма 
ње него у д бро зрел< м в< ћу. Ушљед тога, 
то в< ће нема ону хранљгиву вриједзост 
вити укуе као зрело в >ће

Б"личпна бјеланчевине у воћу врло је* 
незнатна, да 6 њој не требаниг водити рачуна.

Масти има еамо V г раепма и то у 
Еећој количини (60%) 5 < раеима има до- 
ета и бјеланчевине. — кодавко у грожђу 
има тпећера.

У воћу кма, као тто рекоемо, и раз- 
не врете соли. Све те соли знатно утичу 
на развпће твјела а нарочгито код дјеце. 
Зато ми често и ввђамо как > дјеца жудно 
узвмају евако в< ће.

Од потребних соли највише имају ја- 
годе, затвм јабуке. крушке, грожђе, шљи- 
ве, а најмање трешње.

Гвожђа највише пма у јагоди, затпм 
у шљиви, а у оеталом в ћу врло мало.

Сем тих хранљивих дјелова има у 
воћу и извеених киеелина. Те кисјелине 
не хране. Али. оне евојвм пријатним уку 
еом оевјежавију и вадражују желудац и 
гае.е жеђ. Те киејелине утичу, да узпмамо 
воће радо и у великој количини.

К личина киеелине у поједином во- 
ћу прикрива се количином гаећера. од чега 
и зависи, да је једво воће слађе него 
друго.

Највише има киселине а најмање 
шећера у јаг^дк, (зато ее јагоде посипљу 
шећером) затим у шљзви, трешњи, грожђу, 
јабуки, а најмање у крушки

Од еувог — исугпеног воћа највише 
вма хранљивих дЈ-ел"ва у грожђу, затим у 
шљиви, крушки и јабуки.

Б е.тан и диње имају врло мадо хран- 
љивих дијелока. Они ее највипге сает< је 
из воде (92° 0). Шећера има мало, екоро 
најмање од е.вег поменутог в<ћа.

К ра од воћа ве еамо што не еа1ржз 
нпкакве хранљиве дијелове, већ еачржи 
такве дијелове, које желудац не може да 
етвори. Ти дијелови пролазе кроз желудап 
и цријева као гпто еу п узетп. Зато је без 
икакве вористи јеети кору — кожуриц? 
— епву од воћа. Заиета њом се желуДаЧ 
напувн; али. ушљед нееварљпвостии оболЛ

Најтању кору пма крушка, а најдеб- 
љу јабука.
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скупове. Са скупова потребно је нзвије- 
стнти Управу Црногор. Учитељ. Удруже- 
ња: I) Који ће понменице учитељи доћи 
ва скупштину? 2.) Кад и гд>е желпте одр- 
асати скупштину и 3 ) Какав рад нмате 
взиијети пред скупштину? Само у том 
сдучају могућ бп био сазив скупштине.

Андријевица, 10. јула, 1906.
Предсједник Црногор. Учжт. Удружења

Вук Масловарнк.
(Штросмајер и Штадтер). Недавно 

је арцибискуп еарајевеки Штадлер славио 
двадесетпетогодишн>ицу своје владичанске 
сдужбе. У Сарајеву ц у Босни представ 
вици његове пастке прославили су тај 
јубилеј на најсвечанијн начин. Готово сви 
хрватски листови доносили су том при- 
диком чланке поевећене тој свечаности. 
Један хрватсви лист, који се п иначе од- 
ваја својим слободоумљем. одвојио се био 
в уписању поводом Штадлеровог јубилеја. 
Он је отприлике оваво ппсао; хрватскп 
ва^од данас скупља прилоге за подизање 
споиеника своме одиста велив<м бискупу 
ЦЗтросмајеру. Пронија је хтјела. да му 
управо у тим давима д< ђе прослављање 
јубилеја арцибискупа Штадлера. Учтивост 
је захтјев8ла. да се према овоме због не- 
колико заелуга, које му се не могу порећи, 
покаже пажња. Нехотичво се намеће упо 
ређење између једног и другог, кад већ 
неки хоће да ставе по заелугама једног уз 
другог. Кад неки хоће то упоређење да 
изведу, онда га треба учинити. критички 
и објективно.

Штросмајер је у својим намјерама и 
дјелима био објекгиван и идеалан; Штад- 
лер тенденциозан. Штросмајер је чинио 
добра дјела свсме народу ц цркви ради на- 
рода и цркве; Штадлер ради агитацпје. 
Први је идеалиста, који добро дјело врши 
зато што је сам био добар и узвишен ; 
други је практични пропагандисга, који 
добро дјело вргои зато, што ће помоћу ње- 
га прије доћи до успјеха, а не зато, што 
би оно потицало само из његове узвише- 
ности. Овај други, кад би му се указала 
прилика да га вршење деброг дјела неће 
довести до жељеног циљз, не би се устру- 
чавао много и од употребе недопуштеног 
дјела. Штросмајер је био и Сл«венин и 
Хрват; Штадлер је еамо Хрват. Штр^сма- 
јер је био зато Хрват што је био Слове- 
нин; Штадлер лако може да буде и Не- 
хрват.зато, гато по оејећању није Словенин. 
Штросмајера је велика еловенска миеао, 
која обухвата и хрватску мисао, водила 
дух«м на етн< графску изложбу у Москву; 
Штадлера свака мисао вуче само у Рим, 
јер је његово Хрватетво, као ередство, ши- 
ри појам од Словенства. С тога је Штрос- 
мајер велик чоЕЈек, којп је прпносио своме 
народу жптве радп њега. не само ради 
вјере, а Штадлеру је народ средство, да 
би што лакше естварио вјепске идеале. 
Њих двоје се не могу упоређиватп ни по 
дјелпма, ни по духу. Штросмајерово је ср- 
це велико човјечанс.ко и словенско сг>це; 
Штадлерово је срце необузданог цропаган- 
дисте, који без устезиња руши све што му 
се ставља на пут. Штросмајер је величи- 
нем ума и племенитошћу срца привлачио; 
Штадлер као фурија трчи за сваким 
Штросмајер је са службене стране био 
корен због свога словенофилства; Штадлер 
само због ревности инквизиторске, која је 
службеној страни стварала непријатност.

Домаће вијеети

(Одликовани.) Његово Краљ. Висо- 
чанство Књаз Господар благоволио је одли- 
ксвати златном медаљом за ревност сани-
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Исто тако. кгштице. сјеме и зрна би- 
ло од јабуке или грожђа не еамо да не 
дају никакве хране, већ проузрокују за- 
паљрње желудца и цријева Ти дјелови воћа 
најлакше западну у слијепо цријево и у 
(цревуљак), и ту произведу често смрто- 
воено запаљење.

Као што смо виђели, воће има у се- 
би доста хранљиввх дјелова. Али ипак, 
не м< кр. се употребити као једина храна, 
јер би била потребна огромна количина, 
— преко 23 кгр дневно, — која се у не- 
К'М случају не би могла сварити.

Али, воће може и треба да буде као 
дсдатак послије сваке хране. Јер, не само 
да воће храии, већ својим киселпнама на- 
дражује Јкелудац, пзазива лучење зкелуда- 
чног еока, а потпомаже и варењу. У исто 
врвјеме, својом доста великом колвчином 
воде и киселиве гаси жеђ п замјењује 
Свакако пиће.

Доказано је, да узпмање веће коли- 
чине воде за гријеме или одмах по јелу 
спречава варење. А и то се употребом воћа 
отклања.

А жеља за алкохолним пићем свела 
би се на нулу, само. кад би се воће ре- 
Довно послпје јела узимало.

Дјеетво алкохола, који се узима да 
бн се само надражио желудац, а које тру- 
је цијело тијело, замијениле би киселине 
У воћу, које не само да не шкоде, већ пот- 
Помажу варсње

Сем тога, гоће је преко потребна хра- 
ва за дјецу, јер садржи у себе извјесве 
соли, које су не шходно потребне за раш- 
ћење и очершћање њвхових костију.

тетског капетана д-ра Новпцу Ковачевића, 
инжињер(>ког капетана Јока Јовановића и 
поруч. Крста Павићевића. Сребр ном ме- 
лаљом „За ревност“ одликованн су поло- 
фицири стојеће војске: Милош Вуисић, Пе- 
тар Милатовић, Војин Церовић. Мирко 
Булаић, Мпхаи.то Мугоша, Благота Пајо 
вић, Радораи Шарановић, Радоња Петро- 
вић Богић Вучивић. Саво Челебић, Перо 
Вуковић, Марко Јованић, Стееан Булато- 
вић и Радуле Ђуровић.

(Забава у корист сиромашне дјеце).
Под високим покровитељотвом Њеног Кр. 
Височанства Књагиње Престолонашљедни- 
ковице Милице у очи рпђен дана Господа- 
ревог биће у Зетеком Д>му велика и сјај- 
на забака у корист сиромашне и болесне 
дјеце. За забаву се чине велике припреме. 
Тсм приликом биће и велика лутрија са 
1200 биљета. Умољавају се госпоће са 
Цетиња и из унутрашњости да својим 
прилозима омогуће држање ове лутрије у 
добротворне ЦИ1РЉИ. Поилоге могу слати 
на адресу Њ Кр. В Књагиње Милице.

(Умрла) На Цетињу је код свога 
оца г. Миша Поповпћа преминула у четвр. 
так у зору њ<’гова кћерка Десанка Мар- 
ковић, учитељпца у Подгорица. супруга 
г. Станка Марковића, бив. учитеља Онај 
тешки губитак. који је у кратком времену 
други у оеој години, побудио је искрено 
учегаће и жаљење од стране многобројних 
пријатеља дома г. Поповића.

Нека би Свемогући дао утјехе роди- 
тељима и свој родбани, а души покојнице 
мира и покоја.

(Срби, не селите се!). Загребачки 
„Привредник“ дајв овај поучан и племенит 
савјет:

, 1. Истина је, да се баш у најкрше-
вптијим и најсиромашнијим српским краје-

. вима Херцеговнне, Приморја. Горње Кра- 
јине, дакле. у крајевима, гдје се најтеже 
живи, многи народ намножио. А како нема 
више ни оних великих љутих европских 
ратова, којп су особито наше Граничаре 
проређивали, да су преостали макар нека 
ко живјети могли, то је дошло вријеме, 
да народ баш из тих крајева мора неке 

, друге одушке да тражи. Мора од куће, 
м' ра у свијет, мора да бјежи, да се ма 
куда сели.

Неук, неупућен, а физично и душевно 
јак и силан, иде. чим дорасте, на све стра- 
не свијета. на иајтеже и најопасније посло 
ве. на које, оснм јадних Талијана, кико 
други вигае неће.

2. Истина је даље — порећи се не 
да — д& и у те нагое најсиромашније 
крајеве (а о оеталим богатим и Б гом бла- 
гословеним српсвим кројевима и да не го- 
воримо) долазе непримјегно и непрекидно, 
све више од некуд из сви јета неки странци 
мајстори и шпекуланти, бајаги стручњаци. 
Они живе међу нашом слијеп«м сиротињ«м 
лијепо, теку имања, а на нама још и неки 
душманлук изгоне.

3 Ми бјежимо и селимо, дггкле из 
рођеног свог краја, а туђинцима уступамо 
и дајемо мјеста и хљеба !

Кад се већ бјежи и сели, не би ли 
дакле боље било, да се наша добра дјеца, 
од сад још вигае него досад у младости у 
свијет крећу ? Да они уче и изучавају те 
свакојаке добре и корисне послове и по- 
требне ствари, па да се послије — мјесто 
странаца — они кући враћају, и да они 
међу нама раде, теку и свој крај и народ 
просвјећују ? А они, коју већ у свијету 
остати морају, нека се зарана за бољи 
посао спреме, па нека се они натјечу са 
туђзнцима из бијела свијета.

Узето воће, без коре и зрна, потпуно 
се свари у желудцу и цријевима.

К’д неких лица воће проиЈаоди слаб 
пролив ушљед иадражаја цријева. Зато је 
код нас и уобичајено, да се дају гаљиве 
против затвора.

Има ипак извјесна лица, која не могу 
да подносе киселине од појединог воћа 
јер им производе јак надражај у желудцу 
а тиме и неко неугодно, шта више боле- 
сно стање.

Воће треба јести, кад је са свим зре- 
ло; незрело воће не само да нема прија- 
тан укус, већ је и шкодљиво.

Гњило и труло воће нездраво је. Оно 
производи сболење желудпа и цријева.

Вгће се брзо свари. Боље и брже се 
свари кувано воће.

Суво воће даје мало.више хране не-' 
го свјеже; јер сушењем п кувањем оно из- 
губи велику количину воде.

Пекмез од разног воћа, а нарочпто 
од шљива, добра Је и лака храна.

Воће кувано у шећерној водп — сла- 
тко, може да се узме у малој количинп. 
А у већој количини проузрокује оболење 
рааних дјелова за варење.

С 1К од зрелог воћа (од мадине, лиг 
муна) може да се уштреби еа водом у ма- 
лој количини за гашење жеђп. 5 већој 
количини шкодљнв је.

Вина прављеча од крушака, јабука 
и др. исто су тако шкодљива као и од 
грожђа. II у њима има, поред велвке ко 
личине киселина. и доста (&°/0) алкохола.

Воће треба јести по јелу а не на 
празан стомак.

А гдје старосједиоци Србп по пито- 
мпм српским крајевима не осјећају још 
довољно нужде и потребе, или немају мо- 
жда још увијек ни довољног прегалаштва 
ни отпорне снаге, зар није боље, да у те 
крајеве одлази онај природни сувишак 
српске радне снаге из српских пренасе- 
љених крајева. откуд се данас у Америкч, 
Африку и другамо бјежати мора и бјежп? 
У самој Амернци данас има преко сто- 
тнну хиљада Срба ! Све је то за Српство 
пропало. а овамо нас туђица све јаче ти- 
јесни и притеште.

Ево лијепе теме за размишање онима, 
који мисле, да за Србе нема бољега и пре- 
чега рада и посла, већ да се међу собом 
гложе, тару и кољу.

(Спасен Црногорац ) Приликом страш- 
ног бродолома всељеничког пароброда „Си 
рио“, који се догодио поред шпањолске 
обале, међч путницима била су и два Цр- 
ногорца. Министарство иностраних дједа 
распитало се о тим нашим поданицима 
преко талијанског генералног консулата у 
Картагени и еазнало је, да је један од њих 
спасен, а за другог да се до сада још 
ништа није дознало. Из доста нечитквх 
вмена у депеши, а према пзвјештају об 
ласне упраие у Никшићу, взгледа да се 
зову Мујо Головић и Милосав Шурбато 
вић, од којих је први спасен.

(Долазили на Цетиње) У четвртак 
су долазили на Цетиње тридесет учитеља 
и учитељица из Чешке. Гости су одсјели 
у Великој Гостионици, па су се, п< што 
еу разгледали нашу пријестоницу и њене 
знаменитости, вратили истог дана преко 
Котора у своју отаџбину.

(Оправка Зетског Домак Министар- 
ство ф ^нансија предузело је оправку ци- 
јелог Зетеког Дома. Све ће просторије би 
та пр<-'прављене и врло лијепо удешене за 
потребе, којима служе.

(Пала киша). Ноћас је на Цетињу 
и околини пала мала киша, која је мало 
прохладила зажарени ваздух и покупила 
врашину, освјежившп и усјеве, којима је 
обилнија киша од велике потребе.

Телеграми Бечног Кор. Бироа

БИОГРАД, 23. јула. — Скуп- 
штинскв су сједнице закључене Кра 
љевим указом

РЕВАЛ, 23. јула. — Торпед 
њача бр. 106 није пристала да пра- 
ти крстарицу „Памјат Азова“ ради 
угушења побуне Посаде с остализ 
ла^а сашле су на копно и побјегле 
у шуму. Посада на крстарицама 
„Поспјешпи“ и „Абрек“ угасила је 
ватру и пустила да уђе вода у 
њих.

ПЕТРОГРАД 23 јула. — Ив 
гледа да нијесу основани гласови о 
штрајку на жељезницама Послијо 
подно је владао мир. 66 000 радника 
отпочели су штрајковати у москов 
скам фабрикама. На жељезничкој ста- 
ници за пругу Москву и Каван ба 
чена је бомба.

КАРТАГЕНА 24 јула. — Ла 
фа „С«рио“, која припада талијнн- 
ском удружењу, а к >ја је пловили

Све воћем треба прпје јела добро опра- 
ти, јер ее на воћу нахвата разна печи 
стоћа, која, ако ее не опере, унесе се, па 
и ако се в< ће ољушти То нарочито впи 
једи за оно воће, које се не љушти: грож 
ђе, јчгоде и др.

Воће може да се произведе и тр"ва 
ње, као и плавпм камен< м на грожђу, којим 
је пао пра прскању лозе.

Сјем тога, многе заразне болести пре 
лазе са воћем, ако их је дохватило лвце. 
које болује од какве заразе

Зато, поред доброг прања, треба сва 
ко воће (крушку, јабуку, шљиву, кајсију) 
ољуштитп прије употреб«

Зрело и свјеже в<ће често може да 
послужи за краће вријеме и мјесто всде, 
кад је гдје вода заграђена.

Према свему доеада издоженоме видв 
се : да је в< ће врло добра храна; ла пот 
помаже варењу и да се код нас производи 
у великој количини. Кад се, дакле, све т< 
има у обзир, као и то. да код нас м же 
више и боље да ее в< ће гаји, онда не би 
требала ни једва кућа ниједно чељаде да 
пропусти нијелан дан и ниједан објед а 
да не узме по мало воћа.

Воће треба и м< же да код свију за- 
мпјени чашу пива. А тиме се п стпже: 
што ее стално узпма добра храна а наро 
чито за дјецу, што се мање прави а и пије 
алкохолиог паћа — тог великог друштве- 
ног отрова.

А и са економне стране наш свијет би 
ту добво. Он тада не бп увозио много вина 
штогамат^ријално и тјел<"сн<> упрспатпћује 

„Српски Архнв з% цјелокупно љекаретво«.

од Барселоне и на којој је било 700 
исељеника потонула је блвву рта 
Палос. Број утопљених износи 300 
80 је рањених. Узрок је катастрофв 
непажња капетена, који се одмах 
убио. До сад је спасено 127 пут- 
ника.

СОФИ.ТА, 24. јула. — У Ста- 
нимаки је било ивгреда против Грка. 
Разрушене су двије грчке цркве и 
двије школе. Још нема нзвјештаја о 
даљим догафајима.

БЕЧ, 25. јула. — Књаз Петар 
приспио је са Цетиња.

ПЕТРОГРАД 21. јула. — Из 
Бјелостока јављају, да је тамо у 
кући неког Јеврејина пронађено сто- 
варпште оружја. Ухапшено је девет 
Јевреја и Јеврејкиња.

ПЕТРОГРАД. 26. јула. — У ва- 
роши је с«е мирно. Трговине су отво- 
рене, у једном дијелу фабрика про- 
дужен је рад, четирн листа изашла 
су данас. Јуче је ухаошено 200 
подстрек»ча на штрајк. 15 000 рад- 
ника у фабрици барута штрајкују.

МОСКВА 26. јула. — Штрајк 
се шири. Диетови не излизе. Мир 
није поремећен.

МАДРИД. 26. јула. — Званично 
се опровргава вије^т о самоубијетву 
капетана пароброда, који је потонуо 
код рта Пклос Било је жртава 385, 
највише жена и дјеце Влада је дала 
помоћ 8а пострадале. Поведена је 
истрага. Мефу спаееаима налаве се 
и два Црногорца.

ПЕТРОГРАД, 27. јула. — Ми- 
нистар трговине изјавио је, да је 
пошљедњи штрзјк са свим пропао.

ПЕТРОГРАД, 27 јула. — У 
Москви још није отш чео штрајк ни 
у једном индустријек >м предгрзфу. 
„Новоје Времја“ јавља, да „Правит, 
В|естник“ опровргава, да ће Велики 
Књиз Никола Николајевић бити на- 
именован команданта цјелокупне 
русв-* ВО<еке

СОФИЈА, 28. јула. — Настав- 
ља се пок| ет пр< тив Грка. У Плов- 
диву су објављени плакати, на ко- 
>има се забрањује говорити грчки. 
У Јамболи био је данас, митинг. Ма- 
нифгетавти су пред очима воје.ке, 
ко|Н |е интеркениеала, унигптили мно- 
ге грчке радње и једну фабрику.

ВАРНА 28 јула. — Народ је 
ватјера > км«та да потпише одлуку, 
ко|ом ее уклињају из елужбе сви 
чиновввци грчк • народное.ти. Бугар- 
еког љ< кара Николова ранили су 
тегако Грци из оевете.

МОСКВА, 28. јула. — Штрајк 
је са еким пркетао.

ПЕТРОГРАД, 23. јула. — Не- 
етало је и пошљедњих внакова гатрај- 
ка Изншла еу три листа.

ТУЛОН, 28. јула. — Фшта 
ф >анцу<к«. вр. ћијући ее у Брест, 
дотаћи ће и Т нжер.

ЦАРИГРАД 29 јула. - Јуче 
није бил<> еелам ика, јер је султнн 
бол*-сан. Говори ее. да ће морати 
1-3 >ржати ошрацију. или да је већ 
кзврпн на. То је овдје проивчелп нај- 
већу севзацију — Битољ<ки грчки 
митрополит ваименовин је за члана 
ев. СиНода, због чи’а ће морати 
двије и по г >дине б >равити у Ца- 
'■играду. - Поред во|нич*сг љекара 
Хусеив еф ндије, који је убијеи бли 
ву црн< г рске гранце. убијена су и 
четири војни^а. (Ово је у основи 
иЗМиШЉеНо Ур)

1ЈЕТРОГРАД 29 јула — Књав 
Васиљчк ч наимево«ан је за начел- 
ника п љопривреде. Извољ ка, брит 
миаиетра ин дјела, наименовач је 
за прокурора Св Синода а Фило- 
зоф >в за министра трговине и из- 
дустрије.

-----



Позив на претплату.
Многим нашим г. г. претплатницима 

истекла је претплата I. јула тек. год., зато 
се исти позивају, да изволе обновити 
претплату, како не би било прекидања 
у шиљању листа. Наш лист шиљаћемо 
само онима, који претходно пошаљу 
претплату.

Цијена је листу досадашња. 
Цетиње, 10. јуна 1906.

АДМИНИСТРАЦИЈА 

„ГЛАСА ЦРНОГОРЦА“.

Стечај.
Кп>. Мипистаретву Фи- 

папеија и Грађевина потре- 
бан је једап виши коптрак- 
туалпи чиновник.

Кандидат треба да има 
фипансијску спрему, да је 
локазао нарочито практичпу 
сиособност у царинској и 
пореској служби и да зпа 
добро српски језик.

Ко жели заузети ово 
мјесто нека најдаље до 1. 
Августа т. г. по с. к., иолпе- 
се опом Министарству своју 
понуду са условима, које по- 
ставља. увјерења о својој те- 
орнјској и практичној спре- 
ми и нека означи најкраће 
вријеме у ком би могао дуж- 
иост примити.

Ако примљени капдидат 
буде чиновник активни или 
у иеисији које страпе држа- 
ие, Министарство ће тра- 
жити дозволу од дотичие 
Владе.

Цетиње, 8. Јуна 1906. г.
У Број 1202—1 — 627.

Из канцеларије
Књ. Министарства Финансија и 

Грађевина.

Управи централног казненог за- 
вода у Подгорици потребно је 500 
(пет стотина) метара дрва за огрјев 
својих одјељења у течају ове и 1907. 
године.

Ради набавке горње количине 
дрва, држаће се јавна лицитација у 
канцеларијн управе централног каз- 
неног завода на дан 27. јула ове 
године у 8 сати прије подне и 3 
послије подне.

Позивају се сви они, који желе 
лицитирати, да се означеног дана 
пријаве, а услови уговора могу се 
дознати у управиној канцеларији 
сваког дана.

Број 224. из канцелариЈе управе цен- 
тралног казненог завода. У Подгорици, 
27. јуна, 1906. године.

(Зван ) 3 — 3

Позив на упис
Позивају се г. г. акционери 

Црногорске Баике да изволе ио- 
ложити одмах на благајни бан- 
чиној прву уплату од кр. 20 по 
акцији.

Остатак сс има према члану 
8 правила банчнннх уплаћивати 
у мјесечним оброцпма од 5°/0 пли 
но кр. 10 до подпуне иснлате.

Цстпље, 22. Јула, 1906.
УПРАВА

2—3 ЦРНОГОРСКЕ БАНКЕ

Стечај
К. Ц. Државпој Гпмна- 

зији па Цетињу у школској 
години 1906 — 7 потрсбна су 
четири наставника и то:

Један специјалист за кла- 
сичпу филологију уз српски 
језпк и књижевноет;

Један наетавиик за при- 
родпе науке уз математику 
и Физику;

Један катихета за вјеро- 
науку;

Један паставпик за пје- 
вање и музнку, који позпаје 
добро и црквепо осмоглаено 
појање.

Првијенство ће имати 
опп, који су положили про- 
фесорски испит п с добрп- 
јем успјехом радили у којој 
гимпазији.

Ко жели заузети једно 
од поменутијех мјеета, нека 
се еа својим погодбама и по- 
требиијем докумептима об- 
рати нотпиеаном најдаље до 
15. августа ове годипе.

Бр. 1336.
Цетпње, 1. јула 1906.

МИНИСТАРСТВО ПРОСВЈЕ^Е

ЦРНВЕНИЈЕХ ПОСЛОВА.
(Зван.) 5—6

Објава.

На основу ријошења Кн>. Ми- 
нистарског Савјета, од 4. овога мје- 
сеца, све државне стииенди)е даваће 
се од сада ио конкурсу.

За 1906./7. пхколску годину да- 
ваће се ирвјенствено стипендије аз 
факултете:

философски, технички, теолошки, 
правнички. љекарски и ветеринарски;

8а више и ниже агрономске, шу- 
марске и трговачке школе; и

за учитељске школе.
Компетенти уз иримјерно влада- 

ње морају имати одличан или најма- 
ње врло добар општи успјех

Првјенство имају они редовни 
студенти, који су већ на каквом 
факултету, или другој којој вишој 
стручној школи, која је у рангу 
факултета; а пра једнаким . услови- 
ма — сиромагинији и старији по школ. 
класи.

Компетенти имају такође — с 
осталим документима — приложити 
молби љекарско увјерење о своме 
здрављу и имовном стању, и то нај 
даље до ирвога сеитембра ове годме.

За досадагање пак стипендис- 
те(-киње) важи објава потписаног 
Министарства од 1. марта ове го- 
дине број 368.

Број 1541.
Цетиње, 7. јулија 1906. год.

Министарство Просвјете 
и

Црквенијех Послова.
(Зван.) 4—7.

Школска објава
Поправни испити дозвољавају 

се једино онијем ученицима Цетињ- 
ске Гвмназије, који имају из ма ког 
обавезног предмета само једну слабу 
биљешку, сагласно § 46. и др. Закона 
о устројству гимназија у Књажеви- 
ни Црној Гори.

Горње се и овим путем саоп- 
штава свијема оним ђацима и њихо- 
вијем родитељима — односно стара- 
тељима — којих се тиче, ради внања 
и управљања, почем се неки и по 
ред наведенијех законскијех пропи- 
са обраћају за то овоме Министар- 
ству.

Број 1750.
Цетиње, 28 јула 1906 год.

Министарство Просвјете 
и

Црквенијех Послова.
(Зван.) 1—4

0 б ј а в а
Према наређењу г. Министра 

Финансија и Грађевина од 14 т. м. 
Бр. 1441—1 — 763, у нодјељу 30. т. 
м , од 9 — 12 часова пријо подне, у 
канцеларији управе државне штам- 
парије држаће се лицитација за пре- 
продају свију државних издања, као 
на нр: школских уцбеника, закона, 
других државних издања и уопште 
свију књига, које ће се штампати 
у државној штампарији.

Продаја горепоменутих држав- 
них издања уступиће се оном који 
даде најновољније услове, а ове одо- 
бри г. Министар; а уговор ће бити 
закључен само на једну годину дана 
(од 1. августа т. г. до 1. августа 
1907. год).

Подробнији податци о условима 
могу се видјети у управи штампа- 
рије на дан саме лицитације, а та- 
кође и сваког дана прије исте.

Број 1441 1—763. Из канцеларије
Министарства Финансија и Грађевина. 
Одјељење државне штмпарије. На Цети-

14. јупа 1906 г. 2.-2.

I

Службени огласи
О Г Л А С.•

На основу наредбе Књ. Обласног Суда 
у Никшићу од 1 јуна ове године, ка броју 
211 ех 1906—V—1904—104 а ушљед пре- 
суде Књ Великог Суда, о.д 22. марта ове 
године број 132 ех 1904—V—1905—30.

Износи се на јавну продају доље описа- 
на непокретност Тома и Ике Касома из 
Драгове Луке, која је процијењена кр. 820.

Продаја ће се извршити о канцеларији 
капетанског суда уНикшићу.

За продају одређују се три рока, 16. 
августа, 16. септемрра и 16. октомбра ове 
1906. год. у 6 сати послије подна.

На првом року непокретоост се неће 
уступитп испод процијељеве вриједности, 
као ви на другом, а на трећем хоће и ни- 
же, али не иепод ј/ј процијењене ври 
једности.

Сваки лицитант дужан је положити јем- 
ство 10°/0 од процијењене вршедности.

Позивају се сви они, који на непокрет- 
ност имају какво реално право, дуакникови 
повјериоции и они, који имгају право прече 
купње, да се пријаве еуду прије прве 
продаје.

Опис непокретности:
Рала 4'/\ у Пријепи: граничн од сјевера 

зрмљом Горвиеа Завишина, од југа Луке 
Маркова, од истока Тоаиц^ Шулова, а од 
запада путем

Ка броју 455 ех 1906—46—1905 
У Никшићу 12. јула, 1906.

Капетадски Суд 
Кап. Бошко Ћ. Мвјушковић

Зван. Р. 194, 1,1

Приватни огласи
Натјечај.

Народној Штедионнцп на Це- 
тињу потребан је

Књиговођа.
Компетенти требц да су вични 

двојном КЊИГОВОДСТВу, закључку

књига и свим банкарским послови- 
ма. Осим тога коресподенцији на 
српском и једном од страних језика.

Првенство имају они који су 
већ били у каквом новчаном заводу.

Понуде са документима као и 
услове треба послати најдаље до 
15 Августа о. г.

Народна штедпопица. 
Р. 57., број 326 4,4.

Јован Милошевић — Трст
комиснонарски посао. трговина на 
велпко у колонијалној роби, дрога- 

рији, јужним воћем и т. д.
Имаде везе са највећим свестра- 

ним увозним и извозним пијацама: 
Све врсте земаљских производа као 
орахе, вуну, кожу, звијерку, разно меде- 
цинално коријење, лишће, бобе, и цвијет 
купује ва свој властити рачун и 
прима у комисију — постивава нај- 
боље цијене, кулантна послуга, про- 
визиона стопа умјерена.
П. п. Бр. 86. 19-26

Но хоће,
да ми продаде употребљаваних (жи- 
госаних) марака црногорских старих 
и нових, нека ми то саопшти допис- 
ном картом.

РгоТ. 0г. Аг1иг бауаггј
ЗиЗак (Кише) и НггаТзкој. 

Р. 25, бр. 348, 1,3

Зубни љеиар
Др. Е Березина

лијечи, пломбира, чисти и мијења 
зубе. Моли за посјету.

Цетињо. Катунска улица број 163.
Р. 20, број 351. 1,3

3 А X В А Л А.

Потпиеати нађох се побуђен, те ми 
ј остаје у дужност изјавати, мојој браћи ку- 
(' мовима и пријатељима, који су данас у 

Америци на радњи, а то њих 23 друга, 
те се мене сјетише, који сам без ноге са- 
кат и поелагае ми круна 210 и 48 хел., да 
купим коња, а то су: Петар Вранић кр. 
50, Божо Пантовић, Тоша Радовић, Обрен 

, Балаоџић, Милош Крунић, Радован Радо- 
ј вић. Малан Вранић, Глигор Ћаласан, 
I Обрен Алекспћ и Ђорђен Алексић по 10 
' круна; Божо Кокановић, Дамјан Лучић 
: Каро Кунић, Митар Бабић, Живко Ушћу- 

млић, Живко Верговић, Сава Гаговић, 
Мирко Бојат и Антонше Јоић по 5 кру- 
на; Сава Јоић, Тодор Копривица и Јагош 
Раговић по 2 круне и 50 хел.; Милосав 
Јововић 3 кр. и 70 хел..

Нека је поменутим велика хвала и 
молим Свемогућега, за њихов вапредак у 
сваком свом послу.

Црквице, 26. Јула 1906.
Р. 156, број 352, 1,1 Лука Вранић.

I
Усљед смрти нашег незаб зрављеиог 

оца односно ђеда

ВАСА САВИЂЕВА ФИЛИПОВИЋА
који 12. јула ове године пспусти своју 
племениту душу послије дугог и тешког 
боловања, остајемо благодарни нашијеиа 
пријатељима, грађансгву нпкшићском и 
нашој браћи Добрљанима, који на глас 
његове смрти похиташе и до вјечне га 
куће испратише.

Особита хвала г. свештенику Ђор- 
ђпји Милановићу, који милог нам покој- 
ника по православном обреду опоја, до 
вјечна куће испрати и с њим се дивним 
говором опрости.

Хвала учитељу г. Перу Костићу с 
ђацима.

Још једном вјечита хвала свијема, 
који нам лично пли писмено своје сау- 
чешће изјавише.

Никшпћ, 15. јула 1906.

У име св»ј» и ожалошћеае породице

Шппро В. Фплиповић.
Р. 106. бр. 349. 1,1

Одговорни уреднпк: Алекса Мартиновић Штампа К. Ц. Државне Штампарије


